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Véres botrányba fűlt a választói jog or­
szágos szövetségének a fővárosban vasárnap 
tartott népgyiilése. A tömeg antidinasztikus 
tüntetésekre ragadtatta magát s néhány el­
lenzéki képviselő megpillantására ilyen kiál­
tásokban tört ki:

— Le az uralkodóházzal! Éljen a köz­
társaság!

A rendőrség föloszlatta a gyűlést, a tö­
meg azonban ellenszegült, mire nagy kava­
rodás, tettlegesscg fejlődött ki, néhány elva­
kult polgár a revolverét használta és számos 
rendőr megsebesült.

Taglaljuk nyugodtan az esetet.
Mi szükség volt a választói jog mellett 

való tüntetésre most, amikor csak pár rövid 
hét van hátra a reformra vonatkozó törvény- 
javaslat beterjesztéséig. Miért látja szüksé­
gesnek az ellenzék véres botrányokkal sürget 
ni ezt a reformot, amelynek megvalósításá­
hoz a kormány a legrövidebb idő alatt önként 
is hozzá fog? Nem elég, sőt nem túlságosan 
nagy hiba-e már az is, hogy a rendkívül vál­
ságos külpolitikai helyzetben, ezekkel a vész­
szel terhes napokban az ellenzék megdöbben­
tő könnyelműséggel tüntet a magyar nemzeti­
ségi egység ellen, mellékparlamentet rendez 
és szarvat ád a velünk packázó külső ellen­
ségnek? Még tetézni is kell ezt a király és az 
államforma iránt való tisztelet megingatásá­
val s a népnek oktalan és bűnös izgatásával?

A népgyülést az ellenzék szövetségesei 
rendezték ellenzéki képviselők közreműködé­
sével. Ám amikor a hatóság embereivel ösz- 
szetiizésre került a sor, sehol sem voltak az 
összehívók. Mily lelkiismeretlenség: féktelen 
izgatással rendzavarásra tüzelni a népet, az­
után pedig óvatosan félrevonulni a következ­
mények elől! Mikor nyílik már ki a szeme 
a népnek? Mikor látja be végre, hogy akik 
vezetőiül tolakodtak fel, nem az ő javát, ha­
nem a maguk boldogulását keresik?

Az ellenzék azonban semmiképen sem 
rázhatja le magáról az ily sajnálatos esemé­
nyek miatt való súlyos felelősséget. Hiszen 
az ellenzék az, amely parlamenti kisebbség 
létére elejétől kezdve diktálni akart a válasz­
tói reform kérdésében és az ellenzék az, amely 
a rakoncátlan, terrorisztikus magaviseletre 
oly gonosz példát adott a közönségnek. Az el 
lenzék tanítja ma is a népet a {elsőbbség iránt 
való engedetlenségre, hiszen átalkodottan 
hirdeti az ellenzék, hogy nem törvényes sem 
a házelnök, sem a törvényhozás, sem a dele­
gáció működése és nem kötelező, amit ezek 
az alkotmányos tényezők elhatároznak.

De ezzel a szerencsétlen taktikával nem­
csak az országnak tesz rossz szolgálatot az 
ellenzék, hanek azoknak a néprétegeknek is, 
amelyeknek érdekében látszólag működik, de 
ezenfelül saját magának is. Mert a szavazati 
jog kiterjesztésének küszöbén kinek ne tá­
madna komoly aggodalma a kiterjesztés na­
gyobb fokával szemben, látván azokat a nép­
elemeket, amelyek politikailag annyira nem
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érettek és nem megbízhatók, hogy a mon­
archikus eszme és a dinasztikus hűség ellen is 
tüntetésre vetemednek? Hát vájjon a válasz­
tói jogot azért akarják, hogy az államforma 
felforgatására éljenek vele? És az ellenzék 
mi módon menti meg a maga nagyon is ve­
szendőbe indult presztízsét, ha az alkotmá­
nyos kormányforma és az uralkodó család el­
len lázongó szövetségesekre támaszkodik?

Ha tisztán akarja látni az ellenzék, hogy 
végzetesen elhibázott magatartásával hova 

jutott: tekintsen hátra, nézzen végig követői­
nek a seregén. Ez a lázadozó, forradalommal 
kacérkodó, revolverező tömeg: ez Apponyi 
gárdája? Ettől a látványtól sem hőköl vissza 
az ellenzék hazafias lelkiismerete?

A KIRÁLY. Tegnap este az osztrák csá­
szárvárosban, ma délelőtt pedig Budapesten 
mindenféle ellenőrizhetetlen hírek keringtek 
királyunkról. Becsben szájróbszájra adták to­
vább, hogy ő felségének ájulási rohamai vol­
tak és a mint az rendesen történni szokott, 
Budapesten még komolyabb formában léptek 
föl a rémhírek. Tele volt a délelőtt során az 
egész város, hogy királyunk nagyon rosszul 
van. Ezzel szemben a legilletékesebb helyen, 
és azok, akiknek alkalmuk volt tegnap óta 
szine előtt megjelenni, azt mondják, hogy tel­
jesen jól érzi magát s ma délelőtt is a köz­
mondásos pontossággal elvégezte a napi pro­
gramot, meghallgatta a kabinetiroda főnöké­
nek előterjesztéseit és állami teendőket inté­
zett el.

LEO JOBB FEE É RN E MÜEK FEKETÉNÉL.
Az ütsz élről

Irta: Móricz Pál.
(HAJNALBAN A TANYÁN.) A tvuknép 

megmozdult az ülőn. Gágintott a liba. Sá- 
pogva feleselték a totvakos kacsák. Távoli 
ólaknál jószág bödiilt. Nyikorgóit a kutgérn. 
Pirkadozott az égalia. Vastag párák imbo- 
lvogtak a réten. Ébredezett a tanva. Hogv a 
pusztai állomáson átszaladó vonatot le ne 
késsem, korán felkeltett egv öreg cseléd. 
Még napkelte előtt.

Orcámat ludbőrösre csípte a friss hideg 
mosdóviz. Hamarosan felöltözködtem. A 
szomszéd legénvszobában Laci urfi aludta az 
igazak álmát. Éjfélkor még fogadozott. hogv 
velem kocsizik a tikos-pusztai vasút állo­
máshoz. most pedig aliglan fogtunk kezet, a 
párnára hanyatlott a feie . . .

— Szervusz Laci!
— Szervusz! — már aludt is tovább.
Odakint a tornácon teletüdőre szívtam 

fel a harmatos fákról, harmatos mezőről oá 
rázó életerős levegőt. Álmos tekintetű nő­
alak kocogott el előttem hatalmas köcsög feit 
teiiel. Erről a köcsög tejről több minden 
eszembe jutott. Micsoda egészséges a korai 
felkelés, ahelvett, hogv sűrűbben későn fek­
szünk le? És ha ilven teiiel üdítenénk ma­

gunkat. ahelvett, hogv virrasztások közben 
is izgató szeszeket iszunk? . . .

— Gver ide. hé! —- csettintettem a buksi 
feiii tanvaőrző komondor kutyának. Szemét 
mereszgette felém. Rám se‘ vakkantott. Ásí­
tott inkább. Elsomfordált a vackára. Ezen 
az úri tanván gyakori a vendégiárás. irnhol 
a házőrző kutya előtt sem idegenek.

— Jó reggelt kívánok! —- András, a oa- 
rádéskocsis szólt le nyájasan a bakról. Struc 
tollas kalapját megemelte, midőn a homok­
futó kocsin bársonvszőrii lovaival a tornác 
felé fordult. Az éiszaka is esőzött és a kere­
kek zaját felfogta a nedves homok. Csukott 
zöld zsaluk megett még aludt az uriház ked­
ves népe. Az én szén kis Lenke húgom bi­
zonyosan piros cseresznyéről álmodott. Mi­
kor még gyermek voltam, magam is legin­
kább szerettem a piros cseresznyét.

Az ég pereméről már villogva törtek 
elő a sugarak. Mennél inkább növekedett a 
íénv. a hainali párák, ködök annál széeven- 
lősebben lapultak a nedves földre. Napfé­
nye idő derült fel. Ujjongtak a pacsirták. A 
levegő édes volt.

A
(A KICSI.) A selvmes rózsabimbó ilven 

érintetlen. A esik ilven fürge. A fecske ilven

beszédes. Alig negvedféléves ..médi“ volt 
ez a gvönvörii kis gyermek. A hainal énen 
hogv pirkadott. Az akácfalevelek, a fűszálak 
harmattól gyöngyöztek. Máius volt. A vas­
úti váróteremben találkoztunk. A kis leánv 
még álmos is volt. Kerek fekete szemén még 
ott rezegett az álomharmat. Piros virágainak 
durcásan szorította össze. Kurta szoknvács- 
káia alól napsütött egészséges lábikrák ka­
cérkodtak ki. Apró kezében kis kosárkát 
szorongatott.

Az utón összebarátkoztunk. Az apjától 
mellém csúszott. Elsőbb én meséltem neki. 
maid a babi kezdett locsogni haias bábujáról 
kutváiokról. kis testvérkéiről, akik a krumpli 
cukrot babi kisasszonynál inkább szere­
tik ...

•—• Ugv! Kis testvérkéi is vannak?
Mintha ez a legtermészetesebb dolog 

lett volna, határozottan, önérzetesen vágta 
ki a kis barna:

— Igen! Kettő . . .
— Leányok?
— Kettő! — szeméből csudálkozás tük­

röződött. Piros virágaikénak durcás csucso- 
ritása zavarodást árult el: de én konokul 
megismételtem a kérdést.

— Leánvok? vagy fiuk?
— Az egvik kicsi! — felelte megkönv-
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Közgyűlés előtt
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A novemberi közgyűlés ügyeinek elő­

készítése most folyik és e célból tartott ma a 
jog- és pénzügyi bizottság ülést, amelyről tu­
dósításunk a következő:

Az ülésen jelen voltak Vargha Elemér 
dr. tanácsnok elnöklete alatt Magoss György 
dr. főügyész, Rostás István főkapitány, Bor­
sos József h. főmérnök, Kondor Kálmán fő- 
számvevő-helyettes, Bacsó Dezső dr., Csa- 
nak József, Debreczeni Jenő. Fejér Ferenc 
dr., Jánosi Zoltán, Kenézy Gyula dr., Kern- 
hoffer József, Szilágyi Imre, Tüdős János dr., 
Zádor Lajos, Vásáry István dr.

Vdsáry István dr. előterjesztése alapján 
a bizottság javasolja, hogy Somogyi Zoltán 
drnak rendelőorvosi minőségben a kórháznál 
eltöltött szolgálati idejét a nyugdíjjogosult­
ságba számítsák be.

A tanács tudalevően annakidején felküld­
te a belügyminiszterhez az egyetemi közkór­
ház tervét, melyet Korb Flóris készített. A 
miniszter némi változtatást eszközölt a ter­
veken, ami lényegesen megdrágiotta a kórház 
építését. A miniszter tehát elhatározta, hogy 
az elmegyógyintézetet, a gyermek-klinikát és 
fertőző pavillont az állam költségén építi fel, 
valamint fedezi a felszerelés költségeit is. — 
Debrecennek tehát 3 millió 140 ezer koroná­
ról kell gondoskodnia, az állam pedig 1 mil­
lió 842 ezer koronát fedez. Kérte még a mi­
niszter azt is, hogy a bábakéoezde melletti 
telket, továbbá a nagyerdei telket írja át a 
város a kincstár nevére. Az Egyház-téri tel­
kek átírását egyelőre nem kéri a miniszter, 
mert ezt a kérdést függőben tartja addig, a 
míg eldől az, hogy az egyetemi központi épü­
letek hol nyernek elhelyezést. A kórházi bi­
zottság tudvalévőén javasolja, hogy a köz­
gyűlés fogadja el a miniszter ajánlatát.

A jog- és pénzügyi bizottság egyhangú­
lag elfogadta a javaslatot s azt elfogadásra 
ajánlja a maga részéről is.

Úgy a városi világítási vállalat, mint a ] 
nyomdavállalat külön épületet akarnak épít­
tetni, hogy üzleteit és raktárait elhelyezhesse, 
mert mai helyiségeik szőkék és alkalmatla­
nok. A Batthyány-utca 14. számú Sámy-féle 
házat tartják erre alkalmasnak, amelyhez a 
bűnügyi osztálynak a Szent Anna-utca ki- 
szélesítése folytán megmaradó részét csatol­
nák. A tulajdonos az ingatlanért 193 ezer ko­
ronát kér, a mérnöki hivatal becsibe 164 ezer 
833 koronát állapított meg.

Debreczeni Jenő meggyőző érvekkel szólt 
a terv célszerűsége mellett. A tervbe vett há­
romemeletes épület a telek árával együtt 850 
ezer koronába kerül: A Sámy-féle házért 160 
ezer koronát javasol megadni.

Jánosi Zoltán szintén javasolja a tervet
Tüdős János dr. pénzügyileg szintén cél­

szerűen megoldhatónak tartja a dolgot. Fon­
tos az is, hogy végre igy megtörténik az első 
lépés a Szent Anna-utca kiszélesítésére.

Zddor Lajos felszólalása után kimondta 
a bizottság, hogy elvben kimondja és java­
solja a terv megvalósítását s fölkéri a taná­
csot, hogy a telket lehetőleg 160 ezer koro­
náért szerezze meg a tualidonostól.

A Méliusz-téri 2. sz. házat 36 ezer koro­
náért javasolja megszerezni.

Ezután letárgyalták a gyalogjárókon a 
'közlekedés biztosítására alkotott szabályren­
delet-tervezetet, amelynél különös figyelem­
mel volt a bizottság a kereskedő társulat be­
adványára s a kereskedők érdekeire, ame­
lyeknek érdekében fölszólalt Jánosi Zoltán, 
Bacsó Dezső dr., Fejér Ferenc dr. így aztán 
a kereskedők álláspontja győzött a portálak, 
a közterület elfoglalása kérdésében, a gyalog­
járó takarítása dolgában az eredeti szövege­
zést fogadták el. A tervezetet végül elfoga­
dásra ajánlják a közgyűlésnek.

A gazdasági munkáslakások építésére 
vonatkozó szabályrendeletnél kimondta a bi­
zottság. hogy minden családnak külön egy 
szoba, kamarája és két családnak egy közös 
konyhája legyen, egy szoba hossza 6. széles­
sége 4, magassága 2.80 méter, területe 24 
négyzetméter, a szoba ablaka a szoba-terület 
egytizenkettedrésze legyen. A többi rész le- 
tárgyalása után elfogadták a javaslatot, de a 
büntető határozatok megformulázása végett 
kiadták a főkapitánynak.

Közoktatás

nyebbült sóhajtással az én kis ártatlan bar­
na babám. Éleset süvöltött a gőzös, már ők 
ei is érték az állomásukat. Leszállottak egv 
virágszagu falun. Egyedül, szomorúan utaz­
tam tovább. Fájdalmasan éreztem az árva­
ságomat. Kis utitársnőm beszélgetései em­
lékembe hozták azt a messze sirhalmot. az 
édesanyám sirhalmát. ahová gyermekko­
rom örömeit, lepkét kergető iátszikedvemet 
boldogságomat oly korán eltemették.

*
(A RÉVÉSZEK.) Nem mindegyik folyó 

átjárásához építettek haióhidat. vagy éoen- 
séggel lábas hidat, amilyen például a tokaii 
nagy fahid is volt: mert költséges volt az 
ilven hid építése és fentartása. Mi is a Haj­
dúságról kompon szállottunk át Tokai felé. 
A löki révháznál iárta a vizet egv ilyen 
komp. Karvastag acéldrótkötél volt keresz- 
tülfeszitve a Tisza folvó két oartián. Csigák­
hoz erősítve azon úszkált a komp. Vaskos fe­
nyőfából ácsolták össze ezt a kompot. A lan­
kadt. széles négyszögletű bárka oldalát kar­
fával oltalmazták. Nvolc-tiz rakott kocsi 
megfért az ilyen kompon. A drótkötélbe ga- 
mósrudat akasztottak az emberek. Egyik 
partról a másikra csikorgó nyikorgó drótkö­
télen igy úsztatták a kompot. Meredekebb 
volt az a oartrész. ahová a folvó sodra vá­
gódott. Ezen az oldalon a kocsikereket is 
meg kellett kötözni. A tardosi part volt ez a

A Szabad Iskola. Szerdán Gaál Mik­
lós pénzügyi segédtitkár kezdi meg soroza- 
|tos előadása az egyenes adók reformiáról. 
Ezen első előadáson a jövedelem adót fog- 
ia ismertetni. Az előadás rövid vázlata n kö­
vetkező^ Az adóreform jelentősége. A iöve- 
dclemadó alanyai. Az adóköteles jövedelem 
meghatározása. A jövedelemnek hivatalos 
utón való megállapítása. A vallomás és an­
nak kiállítási módja. Az adókivető és fel- 
szólamlási bizottság szervezete. Az adóki­
vetési eljárás. A jogorvoslat. Ezt az elő­
adást. melv este 6 órakor az Inartestület

meredekebb rész. Vókáli. az öreg révész. 
Tardos faluban lakott télen. Évközben Lö­
kön a partoldali kunvhó. a révház volt n ta­
nyájuk. Eiiel és nappal sokat felzavarták őket

A tardosi partról a csárdaház ablaka vi­
lágolt az éjszakába, bizonyosan ott barát­
koztak a révészek, mert szelíd nvári estén, 
midőn kocsival a löki révhez érkeztem, üres 
volt a révészek kunvhóia. Tölcséresre ke­
rekítettük markunkat, a széles Tiszán át be­
lekurjantottunk az éjszakába.

— Héi! Vókáli! Révészek! — többször 
is meg kellett ismételni a kuriantást. mire 
mozgolódás és hangok támadtak a túlsó 
partról.

— Héi! Héi! Gvöviink már! — Csiko­
rogva feszült meg a drótkötél. A komp ne­
hézkes testéhez csobogva verődött a Tisza 
lágy vize.

—- Vókáli! öregem! Hogy vagyunk?
Szaporán fiuk! — hangomat mégis-1 

merte az öreg révész. Felvidámult hangja I 
A borravaló reményében nekibuzdult a ta­
pasztalt öreg. — Szaporán fiuk!

Csikorgóit a drótkötél. Belenéztem a 
Tisza-folvó hullámos mélvébe. Sáncok, gá­
tak közé szorították. Szabad mezőit feltörte 
az eke. A kócsag elvadult már ismét. Mo- 
raiió csendes panaszodat megértettem szent 
folvó. A rabság reménytelen siralmai voltak 
ezek a megkapó, csodás éjszakai hangok.

diszetrmében (Simonffv-utca 1. c. II. eme­
let) kezdődik, teljesen ingyenes, különösen 
figyelmébe ajánljuk az adófizető közönség­
nek. mivel 1913. január hó 1-én a magvar 
eg'-enesadórendszer egész ui alapokra fek- 
tettetik.

Szemle a^koalíción
A magyar nagyszerbek —
A fejvétel — A restitució

A nagy-szerb törekvések magyar támo­
gatói, akikre az északi és déli oánszlávok 
mint segítőtársakra hivatkoznak: folytatják 
politikájukat. S mialatt a nemzetközi politi­
kában viharfelhők gyülekeznek: ők azt a lát­
szatot akarják kelteni, mintha itthon is viha­
ros lenne a láthatár. Nyilvánvaló, hogy ezzel 
Magyarország és a monarchia ellenségeit 
csak bátorítják s igy háborúra izgatnak el­
lenünk; — de ezzel ők nem törődnek, mert ki­
csinyes párt-önzésüket a nemzet egyetemes 
érdeke fölé helyezik. Egyáltalán nem bánják, 
iá a tüntetések, utcai verekedések és lövöl­
dözések külföldön azt a látszatot keltik, hogy 
mi belül gyengék vagyunk: - - sőt éppen ezt 
akarják, hogy az utcai nép nemzet-ellenes 
föllépésével maguknak súlyt szerezzenek — 
s lm törvényes módon már nem lehet, tör­
vénytelen erőszakkal jussanak hatalmi önzé­
sük kielégítéséhez. — Ámde ez az utolsó 
fegyver, a demagógia végső, reménytelen kí­
sérlete. A mely párt ilyenekkel él. az elárul­
ja, hogy a maga igazában már maga sem hisz. 
S mivel igy teljes gyöngeségéről tesz bizony­
ságot, éppen azt nem éri el. amit elérni akar: 
nem válhat félelmessé.

A „fejvétel“, melyről a koalíciós vezé­
rek, mint legutóbbi határozatuk is mutatja, 
még mindig álmodoznak. — nem soká kés­
het, csakhogy más fejekről lesz szó. mint ők 
remélik. A koalíció összes tagjai ugyanis tel­
jes tudatában vannak a sok kudarcnak, mely 
vezéreiket érte. Mindennek, amit kezdettől 
fogva a vezérek akartak, ellenkezője történt. 
A törvények alkotását a képviselőházban 
nem tudták megakadályozni. A főrendiház­
ban hiába próbáltak érvényesülni. A törvény- 
hatóságok országszerte ellenük nyilatkoztak. 
Az ország fölizgatására irányult, előre hirde­
tett akciójuk vereséget szenvedett. A delegá­
ció bécsi üléseinek tervezett megakadályozá­
sa szánalmas kísérletté zsugorodott össze. A 
delegáció budapesti üléseire vonatkozott fe­
nyegetések hiábavalóknak bizonyultak. Az 
„ellenparlament“ kísérlete a koalíció tag­
jainak elmaradása folytán komédiává vált. A 
délszlávok érdekében kezdett akció az egész 
nemzet visszautasításában részesült. A tör­
ténelmi események teljes mértékben igazol­
ták a többség és a kormány előrelátását a ka­
tonai reformok ügyében. A jövőre vonatko­
zóig pedig tervtelenül, tanácstalanul és re­
ménytelenül áll a koalíciós vezérkar. Csak 
egy segíthetne még rajta: ha a törvényesség 
útjára térne vissza, — de ehhez eddigi hibái­
nak önbeismerése kellene, amihez kellő er­
kölcsi bátorság nincs. Ezért, ha az ellenzéki 
csoportok a teljes megsemmisülés felé halad­
ni nem akarnak: más mentségük nincs, mint 
saját vezéreik hatása alól felszabadulva, he­
lyesebb veeztés mellett uj irányba térni. Mi 
más ez. mint „felvétel“?

♦
Ki emlékszik még arra, hogy a koalíció 

valamikor (néhány hónap előtt!) tagadta az 
uj véderőtörvény törvényes voltát és „resti­
tució in integrum“-ot követelt? Bizony, azóta 
a „restitució“ jelszó is a koalíció rég elfelej­
tett jelszavainak közös temetőjébe került s 
ha emléke hazajár kisérteni, maguk a nem­
zeti hősök is ámulva kérdik: Hát ezt is val- 
,lőttük valaha? Most már úgy beszélnek az u.i 
véderótörvényről, —- mintha azt sohasem el­
lenezték volna, sőt mintha — ők maguk léte­
sítették volna. Így a koalíció egvik vezérlaipja 
a következőkép emlékezik meg a törvényről:
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„Ez idén különösen rászolgálta»*, uralkodónk 
atyai szeretetére, ihszen liferáltafe neki a fel­
emelt ujonclétszámot s a fölemelt katonai ki­
adásokat . . „S aztán fenyegető vihar előtt 
állunk. Ki tudja, nem lesz-e szükség a magyar 
nemzet még nagyobb áldozatkészségére? és 
véráldozatára is?“ — Tellát már nem a „mun­
kapárti konventikum", vagy „csonka ország­
gyűlés“ érvénytelen határozata az ui véderő- 
törvény? Már a koalíció szóvivői is. bárha 
még félig csufondárosan, de már ugv beszél­
nek a törvényről, hogy „liferáltafe“ s hogy 
ezzel a magyar nemzet nagy áldozatkészsé­
gét tanúsítottad? Sőt már arról is beszélnek, 
hogy a nemzetnek s benne a nemes koalíció­
nak még nagyobb áldozatkészségre is szük­
ség lehet! Mintha nem a koalíció ellenezte 
volna a törvényt, mintha obstrukciót nem e 
törvény ellen folytatott volna, mintha nem az 
ellenzék megfékezése után sikerült volna e 
törvény megszavazása s mintha nem e tör­
vény érvényességét tagadta volna az ellen­
zék! Mindezt különben nem azért mondjuk, 
mintha kifogásolók a koalíció feledékenysé- 
gét a maga korán elhunyt jelszavaival szem­
ben. Sőt természetesnek találjuk, hogy kérész 
életii frázsait egymásután eltemeti és elfelejti. 
S ennek csak örvendhetünk, hisz csak a Darla 
menti többség s az alkotmányosság diadala, 
ha a terrorista kisebbség is meghajolni kény­
telen az igazságos ág, törvényesség s a be- 
végzett tények előtt. Szánalmas és komikus 
csak az, hogy a koalíció minden eltemetett 
frázisa helyébe azonnal ui, üres jelszót talál, 
hogy azt is hamar elhantolja és elfelejtse.

Belgrádi őrnagy Temesváron
1 emesmegvében a hatóságok naoról- 

uapra fedeznek föl Szerbiából Magyaror­
szágra jövő kémeket. Ezek a kémek ugv vi­
selkednek. hogy csak a legritkább esetben 
tiinik fel a tájékozatlanoknak, kik ők és miért 
jönnek Magyarországba. Arról is hallottunk, 
hogy magas álásu belgrádi állami és kato­
nai tisztviselők hozásoknak öltözve járják 
végig Magyarország nagyobb várasait.

Tegnao este Temesváron letartóztattak 
egy magasrangu katonatisztet, aki oolgári 
ruhában kémkedett a városban. A dolog a 
következőképen történt:

A temesvári tiszti kaszinó épületében 
oivan vendéglő van. ahova polgári egvének 
is bemehetnek és kiszolgálják őket.

A temesvári hadtestr-'-rnncsnokságnál 
természetszerűleg most nagy munka folvik 
és a katonatisztek még a késő órákban is 
be-betérnek vacsorázni a kaszinónak eme 
vendéglői heyliségébe.

Amint tegnap este 10 és 11 óra között 
egv vezérkari százados belépett a vendég­
lőbe. az evvik pincér diszkréten félrehivta s 
a következőket mondta neki:

— Százados ur. én négy évig tartózkod­
tam Belgrádban és felhívom szives figyel­
mét arra. hogy ebben a vendéglői helyiség­
ben polgári ruhában egv szerbiai vezérkari 
őrnagy tartózkodik. En még Belgrádból is­
merem ezt az urat.

A pincér ezzel a vendéglő sarkában ülő 
fekete ruhás férfiúra mutatott. A százados, 
nehowv feltűnést keltsen, nyugodtan meg­
vacsorázott. azután telefonon egv rendőr­
tisztet^ kéretett a vendéglő helyiségébe és 
igazolásra szólította fel a pincér által meg­
jelölt férfit. Mivel zavaros feleleteket adott, 
a rendőrtiszt a főkapitányságra kisérte. ahol 
kiderült, hogy az illető csakugyan aktiv 
tisztié a szerb hadseregnek, amelyben ve­
zérkari őrnagyi rangot visel.

Kétségtelen, hogy kémkedés céliából - 
tartózkodott egész délután és este a helvi-'

ségben. amelyről tudta, hogy azt a tisztek 
sűrűn felkeresik.

Megjegyzendő, hogy erről a feltűnést 
keltő eseményről a temesvári lapok nem ír­
tak. Valószínű, hogy a rendőrség diszkréten 
kezelte az ügyet és eltitkolta a temesvári 
sajtó előtt.

Művészed
\ tara,/

MANEN
A filharmóniai társaság 

estélye
Mióta a tiszta classicitás nagymesteré­

nek, a magyar Joachimnak hegedűje elhall­
gatott, mióta a szemfényvesztő virtuozitás 
képviselőiének: Sarasate Rablónak remek 
Strádivariia visszaszóld a spanyol nemzet 
birtokába, azóta úgyszólván renrezentator 
nélkül maradt ama kettős művészi irányzat, 
melyet a zongorajáték terén Liszt Ferenc­
nek tüneményes geniusa tudott csak korlát­
lan ábrázoló ereiével hézag nélkül áthidalni.

Napjainknak nagy hegedűsei: a prófétai 
ihlettségii Isave. a hanyatlóban levő iskola 
feje: Thomzon Caesar; a francia hatások 
alatt álló Martean és Hubav. a méltatlanul 
feledésbe jutott Auer Lipót, a modern hege- 
dtitechnika előliarcosai: Vecsev és Geyer 
Stefánia, a múlt évtized nagvotigérő talen­
tuma: Ondricek és a hidegen kápráztató 
Kubelik mindannyian csak egyes, izolált te­
rületeken képesek lelkünket visszhangra 
gerjeszteni: igaz. hogy megrázó erővel a 
Beethoven- és Spohr-játékosok, a psyché leg­
rejtettebb érzelmeit is felszínre hozólag a 
Cineget, St. Saenst, Goldmarkot, vagy Bachot 
játszók és sziporkázó tiizözönbe borítva ér­
zékeinket azok, akik a dekorativ mesterek

nvii hegedüconcertie képviselte a modern 
szerzőket. De ugv programmszámai. mint a 
ráadásul adott Schumann Álmodozása, fő­
ként pedig Bachnak Gavottia és a megismé­
telt Martini-szám saturálva volt nemes, me­
leg lélekkel, a remek letételü Daquin-féle 
Kakuk-paraphraz. valamint Hubavnak a gro­
tesk humort kiaknázó Humoreske olv tűzzel, 
vervevel és kedélygazdag elevenséggel 
hangzott le húrjairól, mely csak Ibéria szü­
löttének lehet birtokában.

A mily őszintén éreztük a h-moll con­
cert első hangjainak hatása alatt, hogy ih­
letett művész áll előttünk, akit a nemtő pa­
zar kézzel avatott azzá. olv meglepetéssel 
hallgattuk Paganininek, az előadó átiratá­
ban megnehezített Palnitiiét. melv teljesen 
eloszlatta az iránti kétségeinket, ha vájjon 
nem értékeltük-e tulmagasra a művész duali­
tásait.

Az az utólérhetetlenül érzékeny inter- 
punctio, az ideálisan tökéletes a-ccentuálás 
és az a lelkesen zengő tónus, melv ugv szól. 
a hogy szólhat a fiilemile. mielőtt szive 
meghasad — feledtette velünk az idő hala­
dását és 11 óra tájban a közönség még lelke­
sen tapsolta az óriási babérkoszorúval meg­
lepett rokonszenves művészt.

Szívesen fogadtuk Polonvinak a szünet 
alatt felhangzott Tengerét, valamint egv an­
gol Boszorkánvtáncot. melvet Dienzl Osz­
kár játszott el zongorán, megtoldva azokat 
a saját szerzetté, régi stvlben megeomoo- 
nált, sikerült menüettel.

Csak a teljesség okából iegvezzük meg. 
hogv a kíséreten néha-néha megérzett az 
elégtelen összetanulás. ami azonban mit 
sem von le Dienzlnek rég megszerzett ér­
demeiből.

Drumár János.

Pusztai dráma
szerzeményeit tűzték a műsorra — de egyi­
kük sem képes dominálni az emberi lélek 
minden registerét. mert a közelmúltban el­
hatalmasodott Paganini-kultus olv kifeje­
zetten a charlatánizmus medrébe terelte a 
virtuozitást, annvira megviselte annak egy­
kor olv magas hitelét, hogv az igazi művész 
végzetes válaszút elé kerül, melv előtt ha­
tároznia kell. hogv hű maradion-e a Beetho­
ven és Mozart által megnyitott zenei irány­
hoz. avagy rámerészkediék-e lépni a Nardi- 
ni. Martini és Brughi által tört és culmina- 
tojában Tartini és Paganinihez vezető ös­
vényre. melyen azonban csak kétséges ered­
mények elérésére lehet kilátása: de minden­
esetre választania kell a rég szétágazott 
s évszázadokon át egymástól folyton távo­
lodó irányzat között, mert a múzsa kedve­
zései nem kimerithetetlenek és mint hang­
súlyoztuk volt. Paganini és Liszt óta nem 
volt oivan művész, aki minden korlátozás 
nélkül merte volna bármely szerzőt oro- 
grammjába felvenni.

Kerülgetjük a bírálatot, mert nagyot 
akarunk mondani.

Maiién vonójában egyesítetten véliiik 
hallani a mélyreható romantikát azzal a 
distingvált középkori Ivrával. melv a letűnt 
olasz énekművészeiben mint coloratura sze­
repelt és melvnek kialudt fénvét csak egv 
Yvonne de íré vilié. Kurz Zelma vagv Barri­
entos Mária művészete tudia napjainkban 
visszavarázsolni és melv a hegedű-játék­
ban mint cadenzia és figuratio nyilvánul 
meg.

Játékát nem is lehet hidegen analvzál- 
iii. mert hegedűiének teli. meleg tónusa egy­
szerre megkapja a lelket és képtelenné tesz 
a megfigyelésre.

Tíz évi fegyház az asszonyért
Augusztus hóban foglalkoztunk avval a 

véres lefolyású tragédiával, mely Balmazúj­
város közelében, a Lichtstein-féle birtokon 
játszódott le. A férj kést fogott asszonyára, ki 
megunva a házaséletet, szakítani akart vele. 
A kés markolatig fúródott az asszony nya­
kába, majd mikor menekülni próbált, addig 
szurkába a vérszomjas ember, amig csak lé­
lek volt benne.

Az eset egyike azoknak a nagy paraszt­
drámáknak, melyet az élet ezrével terem, de 
melyet csak olyan kiváltságos agyú embe­
rek, mint Hauptmann Gerhard, Halbe, Gor­
kij, Ibsen tudnak a maguk nagyságában át- 
érzeni és leírni. A kiválasztás törvényének ha­
talmas rugói mozgatják a szereplő szemé­
lyek lelkét s az érzékek errupciója folytán tá­
madó kiábrándulás okozza a bekövetkezendő 
drámát. Az asszony, az egészséges, erőtől 
duzzadó őslény otthagyja fészkét. Vére, ösz­
töne kivonja a hajlékból, ahol ura, gyerme­
kei vannak s bár még nincs választott párja, 
megy előre a vágyai után, maga sem tudja, 
hová . . .

Mit törődik ilyenkor az asszony erkölcs­
csel, szokással, családi és társadalmi konven­
cióval?! Még a legintelligensebb nő is csak 
érzékei, lobbanásai, erotikus vágyai után 
rohan! . . .

Műsorát jobbára a XVII—XIX. század­
ban termett bájos apróságokból állította 
össze, melyben csak Saint Saens nugyige-

Sipcki István 36 éves béres hat év előtt 
nősült, feleségül véve Szabó Róza 22 éves

Megkezdődött a karácsonyi nagyyásár Csipkeáruh

Tiszta selyem har^
den ,czinben, p4
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leányzót, aki egyike volt a falu legszemreva- 
lóbb hajadonainak. Mig Sipeki az apróbb tö­
rök-tatár faj típusa volt. az asszony tagba­
szakadt, életerős nőszemély. Hat évi há­
zasságuk két gyermekáldást hozott a ház­
hoz, mindazonáltal a béke és boldogság csak 
látszólagos volt a házasfelek között. Anyagi­
lag elég szépen gyarapodott a házuk tája, 
szereztek néhány száz koronát, tehenet, ma­
lacot, és más hasznos jószágot, az asszony 
azonban sehogysem volt megbékélve az élet­
tel. Férjét gyengének és gyámoltalannak ta­
lálta a további együttélésre.

Sipeki István gyakran betegeskedett, 
mig az asszony majd kicsattant az élettől. 
A férj nyugalomra vágyott, az asszonyt a 
vére hajtotta.

Gyakran bekövetkezett ezért közöttük a 
szakítás és Sipekiné hazament lakni az édes­
anyjához. Aztán megint megbékéltek és éltek 
együtt nyugalomban, látszólag békén. — Az 
asszony lelkén azonban már erőt vett az ér­
zés, hogy hibát követett el, mikor felesége 
lett a gyenge, beteges embernek.

— Nem valók vagyunk mi egymáshoz! 
— panaszkodott az édesanyjának, — ki igye­
kezett lelkére beszélni a felzaklatott asz- 
szonynak, hogy nyugodjék meg és viselje 
sorsát békével.

— Ha eddig tűrtél, ezután is csak meg­
lesztek valahogy! — mondta.

Aztán újra baba jött a házhoz s az asz- 
szony látszólag meg is nyugodott.

Sipeki István a Lichtstein-féle bérleten 
van alkalmazva, mint béres. Itt lakott együtt 
feleségével és két gyermekével egészen jú­
lius végéig. Akkor az asszonyon ismét erőt 
vett a nyugtalanság s az az érzés, hogy ellii- 
báta az életet, mikor feleségül ment az urához. 
Egy reggel karjára vette tehát kisebbik, 14 
hónapos gyermekét és ismét hátat fordított 
házasélete hajlékának. Hazament az anyjá­
hoz, ahol kijelentette:

— Csak az ágyas holmikért megyek még 
vissza!

Augusztus 12-én délután meg is jelent az 
anyjával és a nászi holmikat elhurcoló sze­
kérrel Sipeki István házánál.

— Hát aztán mi a szándékod evvel? — 
Végkép el akarsz hagyni?! —kérdezte a férj.

— Igen! — mondta határozottan az asz- 
szony, akinek a karján nyugodott kisebbik 
gyermeke.

Sipeki a gyermeket elvette anyjától és a 
szobában levő ágyra helyezte. — Aztán egy 
élesre fent, hatalmas kést húzott elő az ágy­
ból, mellyel teljes erejéből szúrt az asszony 
felé: éppen a nyakának.

Erős vérsugár szökött ki a hat centimé­
teres mély sebből, az asszony pedig vad iram 
mai menekült a dühöngő ember elől. Alig ju­
tott azonban húsz lépésre, a merénylő férj 
kése ismét beérte s egymásután megismé­
telte halálthozó csapásait. Mellén, nyakán és 
az arcán sűrű egymásután érték a vészedéi 
mes szúrások, melyek közül a bal vakszemén 
behatoló és több centiméter széles és mély 
szúrás halálos volt.

A kegyetlen leszámolásnak szemtanúja 
volt a gazdasági intéző is, aki azonban a neki 
dühödt embert lefegyverezni nem merte igy 
kénytelen volt néma döbbenettel nézni a gyil 
kosságot. Mig az asszony anyja és a fuvaros, 
aki a feleség holmijait akarta elvinni, riad­
tan menekültek az eset színhelyéről.

Mikor Sipeki látta, hogy az asszony ösz- 
szerogyott és sebei halálosak, beszólt tanya­

beli szomszédjuk hajlékába, ahol az asszonyt 
megkérte:

- - Vigyázzon addig szomszédasszony, 
kis családjaimra, amig az édesanyám értük 
jön. Engem úgy sem látnak többé.

Aztán a csendőrségre ment, ahol Jankó 
Mór járásőrmesternél jelentkezett.

— Megöltem a feleségemét, — adta elő 
az esetet — mert szerettem és nem tudtam 
elviselni, hogy elhagyjon! — Az asszony pe­
dig megunt!

Aztán a legnagyobb nyugodtsággal mon­
dotta be Szabó Titusz csendőrszakaszveze- 
tőnek személyi adatait s egész házaséletük 
történetét, ahogy itt megrögzitve találja az 
olvasó,

— Nem érzem magamat bűnösnek! — 
mondta a mai esküdtszéki tárgyaláson Sipeki 
István. Hithü katolikus vagyok, aki úgy ta­
nultam, hogy a házasság felbonthatatlan. — 
Szerettem a feleségemet, nem akartam, hogy 
mást öleljen, csókoljon ezután.

Az esküdtszék azonban bűnösnek találta 
s a kir. törvényszék házastárs ellen elköve­
tett szándékos emberölés bűntettéért 10 évi 
fegyházra ítélte.

Az ítélet jogerős.
Sipeki István tehát tévedett, mikor a val­

lási és világi törvények közül az előbbire he­
lyezkedett s hitte, hogy amit tett, ahhoz mint 
férjnek, joga volt. Úgynevezett hím-joga a 
nőstény felett.

Mig neje nemcsak hűséget, hanem erőt, 
fölényt s egész érzéki világának lekötését 
várta a házasságtól. Ebből a felfogás-össze­
tűzésből keletkezett aztán az elkövetkezett 
puszii dráma. (gy. zs.)

fejlődését fogia tárgvalni. melv kitér a tö­
rök bolgár háborúra is.

Dr. Pröhle rendkívül érdekesnek ígér­
kező előadásán kívül, színre kerül a Sziget­
vári vértanuk első felvonása és egv classi- 
kus egv felvonásos operett Szenes legénv. 
szenes leány. Az operetben Zilahvné S. Vil­
ma és Kassav Károlv iátszák a címszere­
peket.

A miniszterelnök. Nagv Endre ui szín­
darabja. A legismertebb, legnépszerűbb, leg­
kedvesebb magvar nevek egvike kerül leg­
közelebb a debreceni színház szinlaoiára. A 
miniszterelnök cimü ui vidám darabiát fog­
iák bemutatni, a drámai személyzet leekivá- 
lóbbjaivai.

Színház
HETI MŰSOR:

SZERDA: Nóra, dráma. (C bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: Párisi élet. operett. Repriz. 

(A bérlet.)
PÉNTEK: I. Szigetvári vértanuk első felvo­

nása. II. Pröhle Vilmos egyetemi ma­
gántanár szabad előadása a Török-bat- 
káni háborúról. III. Szenes legény szenes 
leány, operett. (B bérlet.)

SZOMBAT: Limonádé ezredes, énekes víg­
játék. Uj betanulással. (C bérlet.)

VASÁRNAP: Délután Hoffmann meséi, ope 
rett. (Mérsékelt helyárakkal.)

VASÁRNAP: Este Sarkantyú, szinmü. Új­
donság. (Kisbérlet.)

Műsorváltozás. Bérezi Ernő betegsége 
folvtán a műsor a következőleg lett meg­
állapítva. Csütörtökön ..Cigánv szerelem“ 
operett. Péteken dr. Pröhle egyetemi m. ta 
nár szabad előadása. Szigetvári vértanuk 
első felvonása. Szenes legénv. Szene1, leánv 
operett. Szombaton Limonádé ezredes. Va­
sárnap d. u. Leánvvásár operett, este Párisi 
élet operett.

Dr. Pröhle Vilmos szabad előadása. Ér­
dekes színházi eseménye lesz a oénteki mű­
sornak. melvnek keretében dr. Pröhle Vil­
mos egyetemi m. tanár érdekes és aktuális 
előadást tart Törökországról és a balkáni 
háborúról.

Dr. Pröhle Törökországban sűrűn meg­
fordult és alapos ismerőié a keletnek, külö­
nösen a török irodalmi és társadalmi viszo- 
nvoknak. A török birodalomnak számos ér­
tékes müvét fordította magvarra, a többek 
között a kodorlói születésű Keinél beinek, a 
legnagyobb török Írónak ..Giitnikál“ cimü 
drámáját. A szabad előadás különösen a tö- 
rökségnek politikai, társadalmi és irodalmi

& HÁBORÚ
A békés Oroszország 

Szerbia készülődik
A régi magyar közmondás, mely sze­

rint nem zörög a haraszt, ha a szél nem fújja, 
a chinai-japán mozgósítás híreinél is bevált. 
Oroszország ugyanis kezdi a békepolitikát 
íövetni lassan, óvatosan, hogy talán már a 
legközelebbi napokban közölhesse lassú át­
menetben szerb testvéreivel a veszedelme­
sen rossz hirt, azt a bizonyos Chinát és 
Japánt . . . Hogy aztán az egész szerb köve­
telés támogatásától visszavonulhasson s 
testvérei érdekei helyett a saját bőrét védel­
mezni siethessen.

Szerbia még talán nem tud a hatalmas 
patrónust s testvért fenyegető nagy vesze­
delemről, hát nagyban készülődik, de két­
ségtelen, hogy ha teljes meztelenségében 
hallja meg a hirt, egyszeriben eilángol harci 
kedve.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

CHINA OROSZORSZÁG ELLEN.
Pétervár, november 26.

Az orosz sajtó egybehangzóan konsta- 
tálja, hogy a kiélesedett orosz-chinai viszo- 
szony már kritikus stádiumba kezd lépni. 
Pétervárott már olyan hírek terjedtek el, 
hogy titkos tárgyalások folynak China és 
Japán között. A chinai kormány ugyanis 
csatlakozás és közös ejlárás esetén nagy 
territoriális engedményről biztosította 
Japánt.

A NÉMET CSÁSZÁR A CÁRHOZ.
Becs, november 26.

A „Neues Wiener Tagblatt“ berlini le­
velezője jelenti késő éjszaka, hogy Taticsev 
orosz tábornok, aki a német császár szemé­
lyes környezetébe van beosztva s aki a leg­
utóbbi springei vadászatokon is a császár 
legszűkebb környezetében vett részt, hol­
nap a cárhoz utazik Carszkoje-Szelóba. A 
tábornok Vilmos császárnak egy sajátkezű 
levelét viszi a cárhoz.

EGY KESKENY FÖLDSÁV.
Berlin, november 26.

Az orosz kormánynak az az álláspontja, 
hogy Szerbiának, miután orosz tanácsra el­
ejtette Albánia függetlenitése ellen tett til­
takozását, föltéieniil igénye lehet egy kes­
keny földsávra, amely az Adriához visz. El­
ismeri azonban, hogy Ausztria-Magyaror-
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szagnak joga van föltétien biztosítani ma­
gát arról, hogy Szerbia az adriai kikötőt 
hadi kikötővé átalakítani nem fogja.

ALBÁNIA FÜGGETLENSÉGE.
Róma, november 26.

Gróf Berchtold még szombaton közöl­
te az olasz külügyi kormánynyal, hogy 
Ausztria-Magyarország ragaszkodik ahhoz 
az 1897-ben létrejött szerződéses megállapo­
dáshoz, amelyben Olaszországgal egyetér­
tőig kimondta, hogy Albániában a status 
quo fentartandó. Az osztrák-magyar külügy­
miniszter jegyzéke hangsúlyozza, hogy Al­
bánia területi függetlenségét minden körül­
mények között fenn akarja tartani. Most 
Olaszországon a sor, hogy hasonló nyilatko­
zatot etgyen.

ELKOBOZTÁK AZ ARBEITER 
ZEITUNGOT.

Bécs, november 26.
A kormányhatóság rendeletére ma reg­

gel elkobozták az „Arbeiter Zeitungot“, mert 
közölte a baseli szociáldemokrata nemzet­
közi irodának az ausztriai, magyarországi, 
liorvát- és szlavonországi szociáldemokrata­
pártokhoz intézett határozatát, a háború 
megakadályozása céljából.

SZERB SEGÍTSÉG BULGÁRIÁNAK.
Berlin, november 26.

A „Lokalenzeiger“ jelenti Belgrádból: 
Mivel Szerbia Monasztir bevételével főfel­
adatát megoldotta, újabban két hadosztályt 
küldött a csataldzsai és drinápolyi bolgár 
seregek segítségére. A szerb hadsereg nagy­
része a meghódított területeken marad téli 
szálláson.

NEHEZTELNEK A BOLGÁROK-
Szófia, november 26. 

Nagyon rossz vért szült, hogy a béke­
tárgyalások napján a törökök kirohanást kí­
séreltek meg a csataldzsai vonalon. Azt hi­
szik mégis, hogy a törökök tartván a bolgár 
hadsereg konstantinápolyi bevonulásától, tar 
tózkodni fognak a béke újabb kockáztatá­
sától.

VISSZAVONULTAK A BOLGÁROK.
Konstantinápoly, november 26. 

Hademkőjből jelentik tegnap feladott táv­
iratban a hadügyminisztériumnak, hogy a 
bolgárok a csataldzsai vonalról Csorlu irá­
nyában visszavonultak. Vasárnap óta hire- 
hamva sincs ellenséges előőrsnek. A jelen­
tést a török vezérkar küldte Hademkőjből.

A FEGYVERSZÜNET AKADÁLYAI.
Konstantinápoly, november 26.

Mint hírlik, a fegyverszüneti tárgyalá­
sok elé akadályok gördültek, amennyiben a 
bolgár megbízottak Drinápoly átadását kö­
vetelték volna, amit a törökök sohasem fog­
nak feltételként elfogadni. A megbízottak 
holnap újból találkozni fognak. A mai tár­
gyaláson Törökországot Resid basa és Ali 
Riza őrnagy képviselték.
HARTWIG KÖVET PÉTER KIRÁLYNÁL.

Belgrad, november 26.
Hartwig orosz követ tegnap hosszasan 

tanácskozott Péter királylyal. A tanácsko­
zás után konferenciára hívták a minisztetre- 
ket a konakba. Teljes biztonsággal hallat­
szik, hogy Hartwig az orosz kormány fontos 
döntéseit közölte a királylyal. A kormány­
körök hangulata nagyon biztató.

A BÉKETÁRGYALÁSOK. 
Konstantinápoly, november 26.

A török megbízottak és a balkáni álla­
mok megbízottjai Bakcsiköjben találkoztak. 
A tárgyalások eredményéről még mit sem 
tudnak.

bankokat. A rendőrségnek kellett beavat­
kozni és a közönséget visszaszorítani.

Ugyanilyen eset történt Krakkóban és 
Przmyslben, ahol olyan fenyegtöen viselke­
dett a közönség, hogy a katonaságnak kel­
lett kivonulni.

SZERBIA VÁLASZA.
Belgrad, november 26.

Hir szerint Szerbia válaszát a mon­
archiának hozzá intézett jegyzékére ma 
kézbesítette Ugrón István követnek. A vá­
lasz megszövegezésében részt vett Orosz­
ország belgrádi követe is.

NYOLCNAPI FEGYVERSZÜNET.
Konstantinápoly, november 26.

Az „Alemdar“ értesítése szerint a teg­
napi minisztertanács megállapította a leg­
végső békefeltételeket s az erre vonatkozó 
utasításokat elküldte Nizam pasának. írás­
ban már megállapítottak nyolcnapi fegyver- 
szünetet, amely idő alatt a két hadseregnek 
sem hadállásait megváltoztatnia, sem újabb 
csapatokat átvennie nem szabad.

A SZÖVETSÉGESEK FELTÉTELEI.
Szófia, november 26.

Törökországnak le kell mondania a 
balkáni szövetséges államok által tényleg 
megszállott területekről a Midia — Szeraj 

I— Csorlu — Marica-torkolat határáig: a 
szövetségesek ezenkívül okkupálják a Csa 
taldzsa-terüietet San- Stefanóig és pedig 
mindaddig, mig Törökország a 700 millió 
frankban megállapított hadikárpótlást telje­
sen megfizeti.

SZERBIA KÉSZÜLŐDÉSEI.
Belgrád, november 26.

A kormány rendeletére a múlt héten 
Belgrádból Nisbe szállították a levéltárakat 
és a hadipénztárt és a belgrádi várba sem 
idegennek, sem a polgárságnak bemenni nem 
szabad. Hir szerint a várat nehéz ágyukkal 
kezdik felszerelni.

LEGÚJABB
Ejleli telefontudósitás

Durazzó, november 26.
A szerbek uj csapatai oly közel vannak 

a városhoz, hogy holnap már elérik. A la­
kosság az osztrák-magyar konzult kérte 
meg, hogy menjen a szerbek elé és kérjen 
kegyelmet, mert nem akarnak ellentállani. 
A lakosságnak más része az osztrák Lloyd 
gróf W'urembrand nevű hajóra menekült.

Paris, november 26.
A Le Figarónak a Balkánra küldött tu­

dósítója azt írja a lapjának, hogy Prizrend- 
ben beszélt Prohászkával, hogy teljesen el­
zárták a világtól. Az egész bajt a konzuli 
dragomán okozta, aki izgatott a szerbek 
ellen.

Bécs, november 26.
A külügyi kormány nem küld ultimátu­

mot Szerbiának, mert a szerb csapatok be­
vonulnak Durazzóba, miután azt hiszik, hogy 
úgy sem fog ott maradni s igy a bevonulást 
nem tekintik casus bellinek. A monarchia 
azonban ragaszkodik ahoz, hogy Szerbia 
nem kaphat tengeri kikötőt és e fölfogáshoz 
csatlakozott Orosz- és Németország is.

Bécs, november 26.
A nagyhatalmak még nem tettek semmi­

féle indítványt a konferencián való tárgya­
lásra. A monarchia csak akkor vesz részt a 
konferencián, ha tudja, hogy követeléseit ott 
elismerik.

Frankfurt, november 26.
A Frankfurter Zeitung harctéri tudósí­

tója Burmeiker tegnap kolerában meghalt.

A „DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
KÉPES NAPTÁRA“ jövő hó 10-ike körül 
jelenik meg és küldetik szét ingyen. A nap­
tárt csakis az előfizetők kapják meg. Bolt­
ban pénzért nem áruitatjuk. A naptár 240 
oldalra terjedöleg jelenik meg és tartalmaz­
za Debrecen város és a vármegye teljes 
és pontos címtárát. Az idei naptár különö­
sen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők 
is ingyen kapják, ha legalább negyedévre 
előfizetnek. A kik tehát megakarják szerez­
ni naptárunkat, fizessenek elő december 
1-től lapunkra. Előfizetés bejelentéseket el­
fogadunk telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

Belgrád, november 26.
Üszkiibi távirat szerint Prohászka kon­

zul ma odaérkezett és beszélt Edl Tivadar 
konzullal.

Lemberg, november 26.
A városban elterjesztett riasztó hábo­

rús hírek miatt az emberek megrohanták a

HÍREK
— A munkapárt értekezlete. Fővárosi 

tudósitónk jelenti: A munkaoárt ma este ne­
ues értekezletet tartott, amelven a meg­
üresedett bizottsági helvekre a jelölést el­
tette meg.

— A kassai polgármester választás. Kas­
sáról táviratozzak: Ma volt a uolgármestei 
választás, amelven Blanár Béla dr. képvise­
lővel szemben Szentlélekv Ferenc főiegvzőt 
választották meg polgármesterré két szava­
zattöbbséggel.

— Merénylet a pozsonyi Duna-hid el­
leni?) Pozsonyból táviratozzak: Ellenőriz­
hetetlen forrásból ma délben az a riasztó hir 
érkezett Budapestre, hogy a pozsonyi Dum- 
hid ellen ma délelőtt állítólag bombamerény­
letet akartak elkövetni. A merénylőket, akik 
állítólag szerb kémek, letartóztatták.

A riasztó hir — mint a pozsonyi rend­
őrséggel lapzártakor folytatott beszélgeté­
sünkből kitűnik •— arra vezethető vissza, 
hogy a pozsonyi dunai hidat elővigyázatból 
szigorú őrizet alá vették, mert Bécsben csak­
ugyan letartóztattak három szerbet, akik az 
ottani dunai hidat akarták felrobbantani.

— Kéokiállitás a Kereskedelmi Csar­
nokban. A művészi festményeket értékesítő 
vállalat a ieghirnevesebb magvar festőmű­
vészek. modern és régebbi mesterek eredeti 
alkotásaiból rednezte azt az igazán feltűnést 
keltő gviiiteménves kiállítást a Kaszinóban, 
melvnek magas művészi színvonala Debre-
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körökben. Most a Kereskedelmi Csarnokba 
tetetett át a kiállítás, melynek megtekintése 
díjtalan. A képek iutánvos áron megszerez- 
netők a vállalat itteni megbízottjainál. aki 
készségesen szolgál felvilágosítással minden 
aranyban a kiállításon. Kéneket: dr. Somo­
gyi Zoitán. Ruttkav huszárfőhadnagy. Bosz- 
nav István. Latinovits Mihály főmérnök Bi­
hari ezredorvos. dr. Keserű k'r. táblai fő-
lÍnX-Sui?lvettes ^ereztek eddig a szén ki­
állításból.

~ Rejtélyes támadás egy mozdonyról.
loth Laios 39 éves asztalossegéd, aki a ref. 
egyház bérpalotájánál dolgozott, ma dél­
után 4 órakor gyalog el akarta hagyni a vá­
rost. A Vargakerten átvezető vicinális vo­
nal pályateste mellett haladt, midőn észre- 
pfÍte\hofirv a háta mögött vonat közeleg. ■— 
Előadása szerint, midőn a mozdony utolér­
te. a génről tűz csillámlott fel. maid csatta- 
nást hallott, a következő Pillanatban pedig 
erős ütést érzett a feién. uyv. hocv elvesz- 
tette eszméletét. Sötét volt. midőn magához 
tért ájulásából s egy vasúti őr segítségével 
eltámolvgott. Telefonált a mentőknek, akik 
a közkórházba szállították. Panaszt nem tett 
senki ellen, de sérülése eredetének kinvo- 
mózását kívánta, ami már a csendőrség 
feladata, mivel az eset külterületen tör­
tént.

— A homokkerti református Olvasó 
Egylet vacsorája. A homokkerti ref. olvasó 
egylet nvolc éves fennállása óta fontos szol­
gálatot téliesített a Homokkert külváros la­
kosságánál. Szén könyvtára, valamint az ol­
vasó egyletből kiindult mozgalmak: nélkü­
lözhetetlen kultur tényezővé avatták az egv 
letet, eme szénen fejlődő külvárosban. Fen- 
álása óta évenkint több mulatság rendezte- 
tett az egylet iavára. melvek főiövedelmi 
torrásai volak. Azonban a homokkerti óvo­
da. hol a mulatság eddig tartatott, a múlt 
évben imaházra alakittatott át. igv ott mu­
latságot rendezni nem lehet. De nem lehet 
•megfosztani az egyletet főiövedelmi forrá­
sától sem. E végből elhatározta az egylet 
választmánya, hogy december 1-én könyv­
tára iavára társas vacsorát rendez az egy­
leti helyiségben. Felkérenek azért az egylet 
tagiai és jóakarói, hogy ezen társas vacso­
rán . minél számosabban résztvenni szíves­
kedjenek. Az elnökség.

A Royal-szálló halottja. Fővárosi tu­
dósítónk táviratozza: Ma reggel nagy riadal­
mat okozott a Royal-szállóban, hogy a szálló 
egyik szobájában halva találták ifj. Kölcsey 
Gábor 25 éves joghallgatót, akit mint szor­
galmas fiatalembert ismertek. Az életunt jog­
hallgató megmérgezte magát és reggelre ha­
lott volt. Életuntságának okát nem tudják. — 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe 
vitték, hozzátartozóit pedig értesítették a tra­
gikus végű fiatalember haláláról.

—- Mikor a tanú koneregációs. Szeged­
ről taviratozzák: Kinos incidens történt hét­
tőn az anyakönyvvezető előtt. Dr. Vőneki 
Antal és Liptai Ilonka kötöttek házasságot 
es amikor az aláírásokra került a sor. az 
egyik tanú. Tamás Ferenc vasutas megta­
gadta azzal az indokolással, hogy koneregá- 
ciós. A násznép, a menyasszony és vőlegény 
közrefogta a tanút, hogy az aláírásra rábe­
széljék. de nem tudták meggyőzni, mert Ta­
más ismételten kijelentette, hogy kongregá­
ció. fogadalma tiltia. hogy az egyházpoli­
tikai törvényeket tiszteletben tartsa.

~ Bajesetek munkaközben. Sarkadi 
András 38 éves vaggongvári munkás ma 
délben tűzifát rakott ki az egyik kocsiból. 
Egv hatalmas husáng véletlenül a lábára 
hullott s olv szerencsétlen körülmények kö- 
zott érte az ütés. hogy ballába eltörött. A 
mentok lakására szállították. — Fekete Pi­
roska 16 éves leányzót a vágóhídon érte 
Daleset. A vizes padozaton megcsúszott s 
úgy esett el. hogy a térde kalácsa kificamo'- 
dott. A mentők nyújtottak neki első segélyt.

Amerikai katasztrófák. Newvorkból 
taviratozzják: A Pratt-féle hatalmas petró­
leumgyárban tegnap délután robbanás történt, 
a gyártelep lángbaborult és a nagy széltől a 
tűz a szomszédos utcákra is átharapódzott. 
Kivonult Newyork egész tűzoltósága, de a 
mentésről szó sem lehetett, minden igyeke­
zet csak arra irányult, hogy a közelben levő 
gázmüveket lokalizálják. Három utca ég. A 
tűzoltók késő estig megfeszített erővel dol­
gozta. Munkájukat megnehezítette, hogy 
minduntalan újabb robbanások történtek és 16 
tűzoltó súlyosan megsebesült. —- Newyork, 
november 26. Az illionisi Wahkgegame város 
ban a rizskeményitő-gyár felrobbant. 23 mun 
kás meghalt és száznál több a sebesültek 
száma. Köztük sokan olyan súlyosan sérül­
tek meg, hogy a halállal vívódnak.

~ Kiugrott a robogó vonatból. Valusai 
Karolv nagvkároivi illetőségű 22 éves oecér- 
legenv valamely ügvből folvólag a szolnoki 
lendorség áltál ki lett tiltva a város terüle 

’ A reeeelLvonattal toloncolták haza. 
Mikor a vonat Hajdúszoboszló és Kaba közé 
ért, Valusi Hirtelen felugrott helyéről, kiro­
hanta folyosóra s annak ajtaját kinyitva, ki­
ugrott a robogó vonatból, összezúzott ta- 
gokka! találták a sínpárok mentén. Délben 
beszállították a debreceni közkórházba a 
ho íven komolynak látiák sérüléseit. Sulvos 
belső serüléseket szenvedett.

— Lopás a hentes üzletben. Dobó Gá- 
borné sz. Nagy Zsuzsánna. 32 éves. ref. Fan- 
csika-utca 34. sz. alatti lakos, vákáncsos. 
csalas miatt büntetett előéletű nő ma délután 
4 or-Mr bement Boros Gábor Petőfi-tér 2 
sz alatt levő üzletébe. — hol akkor rajta ki 
v ül csak a tulajdonosún es egv ismeretlen 
asszony volt — egv félkiló zsírt vásárolni.
I enzét. melv egv vászonzacskóban volt. az 
üzletben levő emelvényre tette. Közben egv 
Pár pillanatra lehajolt s midőn fölegvenese- 
dett meglepetve vette észre, hoev 40 koro- 
nanvi pénze eltűnt. Azonnal rendőrt hivatott, 
de az már sem az idegent, sem a tulaidonos- 
nőt nem találta ott. Igv tehát panaszával a 
rendőrséghez fordult, melv a nyomozást 
megindította.

— Sikkasztó hetes. Weisz Ede Simonffi- 
utca 6. szám alatti lakos, kerskedő megbízta 
hetesét, hogy 20 korona pénzösszeget egv 
neki megadott cimre kézbesítsen. A he­
tes át is vette a pénzt, kézbesítés helvett 
azonban megszökött. A rendőrség kutaia.

~ Tyúklopás. Joszip János Rákóczi-u. 
-4. sz. alatti lakos, kereskedő tvukóliát zá- 
ratlanul tartotta egész a tegnapi napig. Ezt 
a körülményt egv eddig ismeretlen tettes 
arra használta fel hogy az elmúlt éi folyamán 
a tyúkketrecből 6 darabot ellopott. Károsult 
panaszára a rendőrség megindította a nyo­
mozást.

Tudod, Pali, ez nagyszerű!
V Y £Zt hhtem már hogy komoly beteg leszek

«hg szedtem be tizennyolc darabot a szó- 
Já Jí í?enl /sványpasztiltókből, máris sokkal iob-
V V ban érzem magamat. De mától fogva soha-

sem fogy ki a házamban a szódeni, mert 
alatta hozza akarok szokni rendszeres használásá- 
YY hoz mert ez az apró jószág elhárítja a ba- 

jókat. Fáy valódi szódeni ásványpasztilláia 
in Ui 1 korona 25 fillérért a gyógyszertárakban és
V V drogériákban kapható.

— Halmágvi fiók üzletében Piac-u. 32 
(volt Szedlák-ház) a nagy Occasió-eladás 
megkezdődött.

— Meglopta a felesége. Végh László 
Simonffy-utca 7. sz. alatti lakos, szabó be­
jelentette a rendőrségen, hogy felesége 1 
drb 7 grammos V. L. monogramu félgömbö- 
Ivü karikagyűrűt és 1 drb három ooálköves 
aranygyűrűt papírba csomagolva szobájá­
ból ellopott. A rendőrség az eljárást folya­
matba tette.

Halál a gyorsvonaton. Nagvbecske- 
rekről táviratozzák: Tegnap este azon a 
gyorsvonaton, amelv délután indul el Buda­
pestről Temesvár felé. Valkánv állomás kö­
zelében hirtelen meghalt egv utas. A halottat 
Nagybecskereken szállították le a vonatról. 
Kilétét nem sikerült megállapítani.

Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalnál f. hó 25-én délután 4 
órától kezdődőieg. folvó hó 26-án délután 4 
óráig a következő haláleseteket jelentették 
be: özv. Kaufmann Sándorné Steiner Leona 
izr. 28 éves. Gombos Róza r. kath. 2 hóna. 
pos. Kovács Vincéné Varga Mária ref. 52 
éves. Vértesi András ref. 54 éves. Csigái 
Ede r. kath. 50 éves. Őri Sándor ref. 72 éves. 
3ethő Julianna ref. 17 éves. Bató István ref. 

84 éves. Porcsin Sándorné ref. 58 éves.
Bútorozott sarcon lökés fürdőszobá­

val azonnal kiadó. Értekezhetni: telefon 352.
— Nagy Occaslo eladás megkezdődött 

ialmágvi Sámuel fő- és fióküzletében. — 
Rendkívül olcsó áruk.

5 drb Kiár Andor r.-t. részvénye 
minden elfogadható árban eladó. Bő­
vebbet Engel Jenő hirdetési irodájá­
ban Temesvár, Belváros.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

778 60 
60«
84 40 

681 
411 60 
696.76 
710 
668.26

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
II 868 iTELEFON: 868 II

HUN YAP Y-UTCZ A 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlők, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

Megyeu- hitel 
Osztrák hitel
4 aeáxalékoa koroüajár&dók 
Állam vasul 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasul

Irányzat;
SHagánleszámítolási kamatláb:

Bécs 5®/s %, Berlin 4*/, °/o London 4 5/16 •/,.
Budapesti gabonatőzsde.

Sv»rt K. (Straaaei 6» König) debt, bitományoe távirati jelentése 
tinza októberre ...

• M3. áprilisra . .............................................
tlo« 1913. „ . .....................................................,l,n7
Zab 1913. „ . ", ; ... 10.74
Tengeri 1918. ee május T ar

. augusztusra . * .
Tengeri szept. ................................... ,
Tengeri . *

■«■Bánt 10—20 olcsóbb.

I Fiz,etésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
I védegylet a következő fizetéskéntelensége- 

ket yeiemi; Petrikás Emil Torda. Buzedkó 
Miklós Kolozsvár. Bodnár Antal Budapest.

shanitzkv Jozefái Nagyszeben. Jelűnek 
-de Budapest. Dob-utca 4.. Scheiber Mór 

Belfenver (csőd). Weisz László Aszód. 
Schon Mór Mohács. Wurm Ödön Kaposvár 
(csőd). Szokolovics Károly Kishegyes csőd. 
Cukker Ignác Szombathely.



1912. november 27.

Kemény-csarnok.
A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyel József.

(Folytatás.)
— A szerénység nálunk nem érdem.
— Nem érdem?
— Nem. Csak szokás inkább.

— Öröklött szokás nem lehet.
— A hiúság pedig szégyen ott. ahol nem 

benső érdemekből ered.
— De hiszen ön megérdemelne külső dí­

szeket.
— Azt ott fenn tudják csak.
— Az Isten?
— Igen. Csak ő az érdemek adója, jutal- 

mazója. Egyik ember nem itélkezhetik a má­
sik fölött. Nem jutalmazhat és nem büntethet.

— És mégis úgy van.
— Az igazságos büntetést Isten méri az 

emberekre. A végrehajtójuk pedig a másik 
ember, vagy a természet maga.

Ahova vezetett, egy évek óta elhagyott 
és lakatlan halászkunyhó volt, amelynek az 
ablakait is kiszakította már részben a vihar és 
az idő. Belül üres volt. csak szalma volt el­
szórva a földön.

Ezt a lakást választották az idegenek, 
bár a legszegényebb skót koldus is megijedt 
volna tőle, ahelyett, hogy a földesur vendég­
szeretetét vették volna igénybe. Kis kert, most 
egy halom kuszáit fii és vadnövény volt kö­
rülötte, amelyen át az idegen az ajtó felé vette 
útját. Bepillantott a házba és intett a kezével, 
hogy kövessem.

— Most alkalma van önnek olvan látvá­
nyosságban gyönyörködni. — mondta, — 
amiyet még kevés európai ember láthatott. 
Látni fog odabenn két Jogis embert, akik csak 
hajszálnyi távolságban vannak a legmagasabb 
megvalósulástól, magasztosulástól. Mindket­
ten öntudatlan álomba vannak merülve, más­
különben nem merném az ön jelenlétével za­
varni őket. Az asztrál testük most elhagyta 
őket, hogy jelen legyenek a szent tibeti ünnep­
ségeken. Halkan lépjen, nehogy a földi testük 
visszatérjen, mielőtt befejezte volna a köte­
lességét.

Lábujjhegyen lépkedve átmentem a gazos 
udvaron és benéztem az ajtón a kunyhóba.

Bútor nem volt a szobában, a padlót üre­
sen és simán hagyták, csak a sarokban volt 
egy rakás szalma. A szalma közt két ember 
zsugorgott, az egyik kicsiny és átszellemült, 
a másik nagycsontu, hórihorgas ember. Keleti 
módra a lábukat keresztbe rakva ültek, a fe­
jük pedig a mellükre lógott. Egyik se tekin­
tett fel, sem a legkisebb jelet nem mutatta, 
hogy tud a jelenlétünkről.

(Folyt, köv.)

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovits Jenő
Byögyszertárában Debreczenben.

Újonnan átalakítja

” Hotel ie l’Eüíope m
II., Asperngasse, Praterslrasse.

120 szoba ős szalon II Felvonó, fürdők, villamos 
3.— koronától feljebb. |i világítás. Semmiféle külön 
Minden kényelem. díjazás. Központi fűtés.

 Mérsékelt árak.

UTÓK!
Telepben 3T7. és 4M. sz.

Modern asztalos és kárpitos bá­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vé- 
o lasztikban. o

Varga József
Debreczen, Piac-utca 44. hím

2052 -1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2195/2 — 1912. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Bankegyesület r.-t. ré­
szére debreczeni lakosoktól 11000 kor. töke, 
ennek 1912 év január hó 30. napjától számí­
tandó 8°/o kamatai és az eddig összesen 286 
kor. 20 fill, perköltség erejéig 1912. évi junius 
hó 15 én biróilag lefoglalt és 610 koronára 
becsült bútorok és egyéb ingóságok 1912. évi 
december hó 4-én délután 3 órakor kez­
detét veendő és Debreczenhez tartozó Bihari­
telep Onosai-u. 43. szám alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet igérö 
nek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi november hó 4-én.
Oláh Béta, bírói kiküldött.

Tlstia agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legaxfihb nyerslalasall éa

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karcsagon szerezhető be.

lem végkiárulas! 
Nem csődből vett régi áruk! 

Hanem
szép, Iriss divatos dolgok nagy választékba».
Gyönyörű flanelt blúzok......................... K 1'50-től
Posztó blúzok, minden színben . . . K 2 50 „
Csipke blúzok .....................
Selyem blúzok, minden színben 
Bársony blúzok, remek fagon
Pongyolák................................
Bárdiét gyermekruhák............................... K P50 ”
Szövet és posztó gyermekruhák minden

nagyságban.......................................... K 250 „
!! Leánykabátokban nagy választék !!

Partiell vett valódi szőrmeárnk.
Mindenféle pipere-, rövidáruk, bélések, selymek, úri, 
női fehérnemüek és divatcikkek. Szövet, barchet, 
pouplin különlegességek. Gyönyörű selyem nyak­
kendők 70 fillértől. 1 pár szarvas- és glasse-bőrkeztyü 
180 K. Harisnyakülönlegességekből óriási választók.

BEimlmN DimímmíZÁ
Piacz-utcza 85. száin. Royal szállodával szemben.

Sliacnfly- 
ntcza 55. Ruhafeatfi. Széchényi 

utasa 6.

pa Wacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a föüzletbe : 
Simonífy-u. 55. sz. mtőxendfik.

Á
gytoll-
íisztitó.

Varga- 
utosa 35. Vegyi-tisztit*. Verbőczy- 

utcza 14.

Vigyázz! Kékre festett kirahat. Vigyázz 1
Karácsonyra nagy árleszállítás!

Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzviszonyokban fölkeresse, mert aki 
nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsonyi árusításra minden áruból.

■-«-■ *■ n Ba * Ea *»• .» B.*» • B ■ * B«- ■ ■ B T

1 mtr 120 c. széles kosztüm szö­
vet mtr most ...... — kor. 72 fill.

1 mtr francia grenadin bordűrrel is 1 kor. 10 fill. 
1 mtr bársony több színben most 1 kor. 20 fill. 
1 drb selyem' schál igen szép . 2 kor. 10 fill.
1 drb gazó selyem schál igen

divatos..................................... 2 kor. CO fill.
1 mtr selyem batiszt újdonság . — kor. 34 fill. 
1 drb gallérvódő most csak . kor. 40 fill.
1 drb gallérvódő selyem sok szinb. 1 kor. 20 fill. 
1 drb női ing finom sifonból csak 1 kor. 36 fill.

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fill. 
1 mtr selyem minden szin . . — kor. 90 fill.
140 c. széles kosztümkelme minden szín­

éé kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill. 
1 mtr barchet, flanel 75 c. széles — kor. 36 fill. 
Díszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, köté­
nyek, harisnyák, bolerok, hencser takarók, 
blouse kelmék, tricok, schál kendők, vásznak, 

zellrek mind meglepő jutányos árban.

Molnár Lukács
Kossuth- és Battbyány-ntca sarok, a sálukénál szemben.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, n leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaszbélyeget csatolni

SS

SS

Ha szándéi$s?Li pfes^t takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, teli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-tö! fe jebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-tül feljebb. A legtartósabb térit 
nfíi rzipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Kiéin Iz'sé nál, Csapó-u. 18

0at i@ érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti Vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vészen, 
kar.avász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvsn-u. 17.

H gyógyszertár és 
vegyészeit labo- 

^IIUUVHIII lili j ratorlum OO
DEBRECZEN. PIAC-U. 30. KORZÓ.
Fsait Dr. Szelényi L.i.:m tejcrémjc a legjobb 
" arc- és he,finomító, oo Vigye meg!
Droguista árucikkek droguista árban, leg­
nagyobb raktár francia, angol, amerikai 
illatszerekben és kosme'ikai cikkekben.

Telefon 5—95.
Dr. Szelényi Árpád, gyógyszerész.

Legolcsóbb, legszebb és leg}obb

Férjet keresnek: gazdag délamerikai fiatal 
özvegy, 24 éves orosz k. a. 50,000 rubel 
vagyonnal, néhány bécsi és magyar hölgy 
50 200,000 korona vagyonnal, 22 éves
német árva lány 400,000 márka vagyonnal 
és még sok száz vagyonos hölgy és 
Özvegy. Komoly szándékú uraknak (va­
gyon, vallás, foglalkozás mellékes) díjtalan 
felvilágosítást ad: Schlesinger, Berlin 18.

Egy jó karban levő nagy varrógép eladó 
Alkalmas bőr- és ruhavarráshoz is. Tanító 
utca 4. sz.

I 8» 1 1 M 88 !

Cimbalom tanárnő magán órakat 
Cim leadandó kiadóhivatalban.

Korona-vendéglő részére (Csapó-utca 17.) 
egy óvadékképes szakember üzletvezető­
nek kerestetik. Keresztény emberek előny­
ben részesülnek. Értekezni lehet a Korona- 
vendéglő kimérési helyiségében, Krausz 
Lajos tulajdonosnál.

Német leány, aki a háztartásban is segít, 
4 éves leányka mellé december 1-től fel­
vétetik a kiadóhivatalban megtudható címnél.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szeitek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi- fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Kukoricadaráló, egyúttal használható bár­
milyen gabona darálására 11 K: továbbá 
kukoricamorzsoló 4 K 60 fill. Singer Dezső 
Budapest, Aradi-utcza 22. sz.

83

*

ee

3 Szoba és mellékhelyiséges lakás a város 
központján azonnal kiadó. Telefon 352.

Bzldkeíyiség
Forgalmas italmérés és üzlet azonnal > i- 

adó. Értekezhetni Telefon 352.

^Sláz^kTelkeli
Eladó híz. Derecskén a főtéren egy három 

szobás, üvegezett előszoba, fürdőszoba, 
konyha, spájz, nyitott folyosó és pincéből 
álló modern külsővel ellátott ház elköltö­
zés miatt azonnal e!adó. A vételhez ele­
gendő 7000 korona készpénz. Cim a ki- 
adóhivatalban.

sülönfélcm
Fa] rózaaburgonya, tartós á?u, kapható 

kicsinyben és «agyban a Beüt-cli-lele 
üzletekben.

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsik, 
hintalovak, pltis- és posztó-állatok, tár 
sasjátékok, porcellánedény- k, chinaezüst
ajándéktárgyak lennagyabb válás-téte­
ken mesés olcsón, Schwarz M. L.-né>
Piac-utca 52., a megyeház mellett.

léne meg a
m—ma—a—«——■

Doiogán és Sen:
feltűnést keltő kirakatait.

Detimzeii, KistemplntóF.
Hihetetlen

és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köszvény, hü 

lés okozta hasogatódás, nyilalláa és 
o szóródásoknál a kiváló hatású o

•• F

férfi- és fiuruha-áfühazÉlia!! kaphatók

Debreczen, 
Kisíemplom mellett.

es Lampaarugyar
Részvénytársaság 
debreczeni fiókja

Piac-utca 85.,
a Royal-szállodával szemben.

Ajánlja
az őszi idényre a legújabb 

stylusu

SÜliUll, valamint

diszmiitárgyait
a legolcsóbb kiviteltől a iegpazarahbig.

Hazai gyártmány.
Újdonságok megérkeztek

Valódi Királyolaj.
Kérjük a nagyérdemű közön 
séget, raktárunkat becses lá­

togatásával megtisztelni.

Hírét és közkedveltségét külö- jk „„ _ 
nősen annak köszönheti, hogy 1 * 
fent nevezett bajoknál kitűnő 
hatása van és már rövid idei Í13SZ- fiiii«,
nálat után javulás és gyógyulás áll be. 111161 •

I
#*yomorgyengeséj, szélgörcs, lej- 

fájás, köhögés, mellszorulás és 
több naponként előforduló bajnál

:: kipróbált hatása van a ::
„Stella estima fluidénak

1 üveg ára 40 fillér.
Mindkét kitűnő gyógyhatású szer többévi tapasz­
tálé és kipróvá ás után került forga'omba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedvelttá és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
Debreczen, Árpád-tér.

' V VJ , í . «MtfH) . . 1 v „ •

BAJOR IGNACZ
építkezési, vasanyago^ 
És gépek Raktára.

.. TELEFON

Budapest, Szemere-u. 20

.

Nyomatott Hoffmann és Kronovifs k'nwtr-jomdásábap Piac-utca 49. a főpostával szemben.


